

脱口秀中提及股票受关注 “玩笑”之后有警示

新华社 潘清

9月13日,A股迎来中秋节后首个交易日。中秋期间在某脱口秀节目中被提及的上市公司洲际油气股份有限公司(股票简称“ST洲际”)引发关注,并在当日以涨停价开盘。午间收盘后,上交所发布通报称ST洲际(600759)价格走势异常,依规对拉抬股票开盘价等异常交易行为采取了自律监管措施。业内人士表示,此事也给资本市场带来一些警示。

脱口秀中提及的ST洲际引关注

中秋期间播出的某脱口秀节目上,脱口秀演员House讲述了自己的A股投资经历:他买的第一支股票,前两天盈利8000元,第三天亏了4000元,第四天亏了6000元,最终“12万只剩2.5万”,并透露出参与交易的股票为ST洲际(600759)。

12日一早,这个个股在投资者交流社区雪球热搜榜上飙升至首位。大量股民涌入“600759股吧”打卡,并表示坐等中秋节后首个交易日开盘,见证“A股首只脱口秀概念股诞生”。一些股民甚至表示要买入ST洲际,用连续17个涨停助力House“回本”。

面对突如其来的“走红”,ST洲际12日紧急发布公告,称“截至目前公司生产经营未发生重



ST洲际节后开盘高开低走

13日开盘后,ST洲际开盘涨停,并在此后一个多小时内维持在涨停价位。此后,ST洲际股价震荡下行,截至收盘涨幅大幅收窄至1.2%,全天成交3.84亿元,较前一交易日放大近6倍。

有业内人士分析认为,基于中期业绩大幅改善,ST洲际本已受到部分投资者关注,“脱口秀”或恰好起到了催化作用。

记者发现,在社交平台上争着帮House“回本”的网民,大多抱着玩一玩的态度。若有股民在13日开盘后以涨停价格买入ST洲际,则至收盘已出现相当比例的浮亏。

公众人物应防“诱导”

值得注意的是,上海证券交易所13日在其官方微博发布关于ST洲际相关情况的通报。通报称,当日上午ST洲际价格走势异常。上市公司已发布澄清公告明

确,公司生产经营未发生重大变化。上交所依规对拉抬股票开盘价等异常交易行为采取了自律监管措施。

上交所同时表示,将持续加强监管,对影响市场正常交易秩序、误导投资者正常交易决策的异常交易行为从严认定、从重采取自律监管措施,并提醒投资者关注风险,审慎参与,合规交易。

在业内人士看来,脱口秀带火股票一事给资本市场带来了一些思考和警示。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林表示,从娱乐领域角度观察,脱口秀演员本人述说投资经历并不涉及违法违规。但立足资本市场角度,公众人物应当避免在公众平台公开某个股票代码从而形成“诱导”行为。

明泽投资首席策略官周荣华则表示,近年来社交平台逐渐成为证券相关信息传播的重要途径之一,一些夸大、不实甚至虚假信息导致个股乃至市场大幅波动的事件并不鲜见。

“对于因网络信息传播而导致的市场异动,监管层应充分利用大数据等手段,对可能存在的内幕交易和市场操纵进行监测、甄别和查处。”周荣华说,对于投资者而言,要甄别社交平台上的各类投资信息,审慎参与。



粤港澳大湾区律师“001号”内地执业记

《新华每日电讯》车晓蕙 杨淑馨

身穿内地律师袍,佩戴律师徽章,作为诉讼代理人的何君尧近日在线出席一起香港居民涉内地物业的合同纠纷案庭审。这是他获准在内地执业后代理的首宗案件。

“首次在内地法庭出庭应诉,这是很新鲜的体验。”何君尧说。

今年7月,广东省司法厅为何君尧等4位港澳律师颁发粤港澳大湾区律师执业证。他们成为全国首批获准在大湾区内地九市执业的港澳律师。

在社交平台上,何君尧晒出了自己编号为“No.90000001”的执业证。他写道:“君尧非常荣幸及感恩。我会继续努力,为内地同胞提供优质的法律服务,为大湾区的发展而尽力。”

已有30多年律师从业经验的何君尧是香港有名的大状”。他向记者坦言,拿下内地执业证不容易,得闯过笔试、培训、面试“三关”,历时近一年。

此前,港澳律师想要获得内地执业资格,必须通过

统一的国家司法考试,相当于要从头自学内地法律知识。此次粤港澳大湾区律师执业考试面向港澳有5年以上执业经验的律师,考试内容也相应调整,可以说是“量身定做”。

“这为港澳律师打开了广阔的空间。”何君尧说,粤港澳大湾区加速融合发展,这对跨境法律服务产生巨大的市场需求。港澳律师参与内地司法实践,与内地律师双向学习,“可以搭建起一座联系不同法律体系的‘看不见的桥梁’”。

事实上,何君尧对内地经济和法律事务并不陌生。早在2004年,他所在的香港律师楼就在广州设立了办事处,为客户提供涉外法律咨询等相关服务。获得执业证后,何君尧受聘成为广东广信君达律师事务所的“大湾区法律事务首席顾问”,并很快接手2宗内地法律案件,成为诉讼代理人。

“现在越来越多的港澳人士到大湾区投资、工作、生活,相关的法律需求也会越来越多。”何君尧说,“除了语言文化相通,港澳律师熟悉香港、澳门以及国际相关法律和规则,这些都会成为我们在内地执

业的优势。”

尽管受疫情影响,何君尧未能到达在深圳的庭审现场,但内地高效的线上法庭给他留下了深刻印象:“视频看得很清楚,书记员第一时间把庭审记录打出来供双方参考,审理过程很有人情味,又很高效。”

因为看好大湾区律师未来的发展前景,广信君达律师事务所已陆续与获得大湾区律师执业证的5名港澳律师签约。

广州市律师协会副会长、广信君达律师事务所高级合伙人邓传远告诉记者,粤港澳大湾区涉外法律事务日益增多,港澳律师“走进来”能够为内地带来更多的国际经验,提升大湾区法律服务的能力和国际竞争力。

“通过这些港澳律师也可以拓展内地律师事务所涉外服务的范围,如帮助内地企业赴港上市的法律服务等,这种融合互动是双向的。”邓传远说。

截至目前,广东省司法厅已向超过40名港澳律师发出了粤港澳大湾区律师执业证书。此外,目前已有一百多名港澳律师通过大湾区律师执业考试,将按规定陆续获得执业证书。